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CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS 
DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

over de goedkeuring van de VN-Verklaring 
van 17 december 2018 betreffende de rechten 

van de boeren en andere werklieden 
op het platteland

(ingediend door de heren Samuel Cogolati en 
Wouter De Vriendt c.s.)

sur l’adoption de la Déclaration des Nations 
Unies du 17 décembre 2018 sur les droits 

des paysans et des autres personnes 
travaillant dans les zones rurales

(déposée par MM. Samuel Cogolati et 
Wouter De Vriendt et consorts)

PROPOSITION DE RÉSOLUTION VOORSTEL VAN RESOLUTIE
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Le 17 décembre 2018, l’Assemblée générale des 
Nations Unies adoptait à une large majorité (119 votes 
pour, 7 contre et 49 abstentions) une résolution visant 
à préserver les droits des paysans et des autres per-
sonnes travaillant dans les zones rurales. Parmi les 
abstentionnistes se trouve la Belgique.

Face à l’accroissement des violations des droits fon-
damentaux des paysans (accaparement des terres et 
des ressources naturelles, criminalisation et intimidation 
des leaders paysans, travail forcé) et aux crises mul-
tiples auxquels ceux-ci se voient sans cesse confrontés 
(pauvreté rurale, insécurité alimentaire, effondrement de 
la biodiversité, dérèglement climatique), notre pays ne 
peut rester de marbre.

Tout comme il existe déjà une Déclaration de l’ONU 
sur les droits des peuples autochtones, il est aujourd’hui 
urgent de reconnaître les discriminations spécifiques 
que subissent les paysans. Alors que 70 % des denrées 
alimentaires mondiales proviennent de l’agriculture 
paysanne, 80 % des 815 millions de personnes qui 
souffrent de la faim vivent dans les campagnes et sont 
des paysans (en particulier, des femmes et des filles).

Force est pourtant de constater que le droit interna-
tional actuel n’empêche pas ce phénomène mondial 
d’appropriation et de marchandisation des terres. En 
réalité, les paysans sont plus isolés, plus marginalisés 
et plus susceptibles que quiconque de faire l’objet de 
déplacements forcés et d’expropriations. Or quand un 
agriculteur perd sa terre, il perd son gagne-pain mais 
aussi son identité.

Être paysan aujourd’hui en Belgique est aussi un 
combat. Ces 30 dernières années, notre pays a perdu 
en moyenne 43 fermes chaque semaine, en particulier 
les plus petites, ancrées dans nos territoire et en lien 
avec la consommation alimentaire locale de qualité. 
La disparition de l’agriculture familiale est néfaste pour 
l’emploi et la vitalité des zones rurales, mais aussi pour 
la biodiversité, notre sécurité alimentaire et notre santé 
à tous.

En ce sens, nous estimons que la résolution de 
l’ONU relève d’une importance capitale car elle explicite 
les droits des paysans tels que le droit à la terre, aux 

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Op 17 december 2018 heeft de Algemene Vergadering 
van de Verenigde Naties met een ruime meerderheid 
(119 stemmen voor, 7 tegen en 49 onthoudingen) een 
resolutie aangenomen ter vrijwaring van de rechten 
van de boeren en andere werklieden op het platteland. 
België was een van de landen die zich bij die stemming 
hebben onthouden.

De basisrechten van de boeren worden steeds vaker 
geschonden: landbouwgronden en natuurlijke hulpbronnen 
worden ingepikt, boerenleiders worden gecriminaliseerd 
en geïntimideerd, er is sprake van dwangarbeid. Voorts 
worden de boeren permanent met vele crisissen gecon-
fronteerd (plattelandsarmoede, voedselonzekerheid, 
teloorgang van de biodiversiteit, klimaatontregeling). Op 
grond van een en ander kan ons land niet onverschillig 
blijven toekijken.

Naast de reeds bestaande VN-verklaring betreffende 
de rechten van inheemse volkeren moet thans drin-
gend werk worden gemaakt van de erkenning van de 
specifieke vormen van discriminatie jegens de boeren. 
Hoewel 70 % van het voedsel in de wereld afkomstig 
is van kleinschalige landbouw, woont 80 % van de 815 
miljoen mensen die honger lijden op het platteland, vooral 
boeren (inzonderheid vrouwen en meisjes).

Men kan niet om de vaststelling heen dat in de hui-
dige stand van het internationaal recht geen paal en 
perk wordt gesteld aan die wereldwijde toe-eigening en 
commercialisering van landbouwgronden. In de praktijk 
leven de boeren meer geïsoleerd, zijn ze vaker gemar-
ginaliseerd en meer dan wie ook potentiële doelwitten 
van gedwongen verhuizing en onteigening. Een boer 
die zijn landbouwgronden verliest, verliest echter niet 
alleen zijn inkomen maar ook zijn identiteit.

Ook in België hebben de landbouwers het thans niet 
makkelijk. De voorbije dertig jaar stopten in ons land 
wekelijks gemiddeld 43 landbouwbedrijven hun activiteit, 
en dan vooral de kleinste boerderijen, die verankerd 
waren in hun omgeving en zorgden voor de productie 
van kwaliteitsvolle lokale voedingsmiddelen. De teloor-
gang van de familiale landbouw is niet alleen funest 
voor de werkgelegenheid en de levensvatbaarheid van 
de landelijke gebieden, maar ook voor de biodiversiteit, 
de voedselzekerheid en de volksgezondheid.

Om die redenen menen de indieners van dit voor-
stel van resolutie dat de voormelde VN-resolutie van 
fundamenteel belang is. Die tekst formuleert immers 
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uitdrukkelijk de rechten van de boeren, zoals het recht op 
landbouwgrond, zaaigoed, water en sociale zekerheid, 
bovenop het recht op een behoorlijk inkomen. Voorts heeft 
de VN-resolutie ook een ruimere strekking aangezien de 
kleinschalige landbouw, de ambachtelijke visserij en de 
methodes voor duurzame voedselproductie een passend 
antwoord bieden op ondervoeding, voedselschandalen 
en de huidige klimaatgerelateerde uitdagingen.

De indieners van dit voorstel van resolutie verzoeken 
België derhalve zijn standpunt bij te sturen, teneinde 
steun te verlenen aan die 1,2 miljard boeren, vissers, 
veehouders en landarbeiders wereldwijd.

semences, à l’eau, à la sécurité sociale, mais encore à 
un revenu décent, et cela de manière plus globale car 
l’agriculture paysanne, la pêche artisanale et les modes 
de production durable d’aliments apportent une réponse 
adéquate à la malnutrition, aux scandales sanitaires et 
aux défis climatiques auxquels nous sommes confrontés.

Nous demandons donc à la Belgique de revoir sa 
position afin de soutenir ces 1,2 milliard de paysans, 
pêcheurs, éleveurs et travailleurs agricoles à travers 
le monde.

Samuel COGOLATI (Ecolo-Groen)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)
Simon MOUTQUIN (Ecolo-Groen)
Kristof CALVO (Ecolo-Groen)
Cécile THIBAUT (Ecolo-Groen)
Georges GILKINET (Ecolo-Groen)
Dieter VANBESIEN (Ecolo-Groen)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE

DE KAMER VAN VOLKSVERTEGENWOORDIGERS,

A. overwegende dat zestig vakbonden en organi-
saties van het Belgische middenveld, waaronder MAP 
(Mouvement d’Action Paysanne), FUGEA (Fédération 
Unie de Groupements d’Éleveurs et d’Agriculteurs), 
ReSAP (Réseau de Soutien à l’Agriculture Paysanne), het 
Belgische Rode Kruis, Vredeseilanden, De Landgenoten, 
Flemish Milk Board enzovoort, zich scharen achter de 
VN-Verklaring betreffende de rechten van de boeren en 
andere werklieden op het platteland;

B. overwegende dat de respectieve voormalige ge-
westministers van Landbouw Joke Schauvliege, Céline 
Frémault en René Collin de minister van Buitenlandse 
Zaken ertoe hebben opgeroepen die VN-Verklaring goed 
te keuren, en dat de federale minister van Duurzame 
Ontwikkeling, mevrouw Marie-Christine Marghem, ons 
land heeft verzocht zijn standpunt ter zake bij te sturen;

C. overwegende dat talrijke Europese instellingen, 
waaronder het Europees Economisch en Sociaal Comité 
en het Europees Parlement, de EU-lidstaten ertoe hebben 
opgeroepen bij de VN vóór de rechten van de boeren 
te stemmen;

D. overwegende dat België zich op 28 september 
2018 te Genève heeft onthouden bij de stemming in 
de VN-Mensenrechtenraad en bij de stemming in de 
derde met sociale, humanitaire en culturele zaken be-
laste commissie van de Algemene Vergadering van de 
VN, op 19 november 2018 te New York, alsook bij de 
stemming waarmee de Algemene Vergadering van de 
Verenigde Naties die beslissing op 17 december 2018 
te New York heeft bekrachtigd;

E. overwegende dat 121 lidstaten van de Verenigde 
Naties (onder meer Portugal, Luxemburg, Monaco, Servië 
en Zwitserland) de Verklaring hebben goedgekeurd, 

terwijl er 54 onthoudingen en 8 tegenstemmen waren;

F. overwegende dat de Belgische engagementen 
inzake duurzame landbouw en ontwikkelingssamen-
werking worden ondergraven door onze onthouding en 
onze politieke afzijdigheid met betrekking tot die tekst;

VERZOEKT DE FEDERALE REGERING:

terug te komen op haar onthouding bij de Verenigde 
Naties, haar standpunt bij te sturen en uitdrukkelijke steun 
te betuigen aan de Verklaring betreffende de rechten van 
de boeren en andere werklieden op het platteland, die 

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

LA CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS,

A. considérant que 60 syndicats et organisations de la 
société civile belge parmi lesquels le MAP (Mouvement 
d’Action Paysanne), la FUGEA (Fédération Unie de 
Groupements d’Éleveurs et d’Agriculteurs), le ReSAP 
(Réseau de Soutien à l’Agriculture Paysanne), la Croix-
Rouge de Belgique, Vredeseilanden, De Landgenoten, 
Flemish Milk Board … soutiennent la Déclaration des 
droits des paysans;

B. considérant que les ministres régionaux de l’Agri-
culture Joke Schauvliege, Céline Frémault et René 
Collin ont appelé le ministre des Affaires étrangères 
à adopter la Déclaration onusienne et que la ministre 
fédérale du Développement durable, Marie-Christine 
Marghem, a demandé à notre pays de faire avancer 
son positionnement;

C. considérant que de nombreuses institutions euro-
péennes dont le Comité économique et social européen 
et le Parlement européen ont invité les États membres 
de l’Union européenne à voter pour les droits des pay-
sans à l’ONU;

D. considérant que la Belgique s’est abstenue lors 
du vote du 28 septembre 2018 au Conseil des droits de 
l’Homme des Nations Unies à Genève, lors du vote du 
19 novembre 2018 en 3e Commission sociale, humani-
taire et culturelle de l’Assemblée générale des Nations 
Unies à New York et le 17 décembre 2018 quand la 
décision fut entérinée par l’Assemblée générale des 
Nations Unies à New York;

E. considérant que 121 États membres des Nations 
Unies ont voté “oui” (contre 54 abstentions et 8 “non”), 
dont le Portugal, le Luxembourg, Monaco, la Serbie et 
la Suisse;

F. considérant que le vote d’abstention et le manque 
de positionnement politique de la Belgique sur ce texte 
met à mal ses engagements pour l’agriculture durable 
et la coopération au développement;

DEMANDE AU GOUVERNEMENT FÉDÉRAL:

de revenir sur son abstention aux Nations Unies, 
de revoir sa position et de soutenir explicitement la 
Déclaration des Nations Unies sur les droits des pay-
sans et des autres personnes travaillant dans les zones 
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op 17 december 2018 door de Algemene Vergadering 
van de VN werd aangenomen.

26 september 2019

rurales, telle qu’adoptée par l’Assemblée générale le 
17 décembre 2018.

26 septembre 2019

Samuel COGOLATI (Ecolo-Groen)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)
Simon MOUTQUIN (Ecolo-Groen)
Kristof CALVO (Ecolo-Groen)
Cécile THIBAUT (Ecolo-Groen)
Georges GILKINET (Ecolo-Groen)
Dieter VANBESIEN (Ecolo-Groen)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
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